



## ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА, ИХ СОДЕРЖАНИЕ, СИСТЕМА, ПРАВОВАЯ ПРИРОДА

ЛЕЙЛА АЛИЕВА,

консультант Верховного Суда Азербайджанской Республики, магистр международного права

### SUMMARY

This article deals with the determination and basic features of civil rights.

Legal literature, positions of the problems of civil rights are analyzed, international experience in this field is analyzed and studied in this article.

The article also touches upon the history of civil rights, as well as the works of popular scholars on the natural character of civil rights and the importance of human civil rights are investigated.

Also the question of the provision of such human rights by the government as right for life, right for name, honour and dignity, for freedom and personal immunity, for freedom of conscience, right to determine and show the religious and national identity is considered in the article.

*Гражданские права, являясь первым поколением прав, обеспечивают право каждого члена общества на свободу, независимость и обеспечивают его правовую защиту и неприкосновенность от незаконных внешних посягательств.*

*Первое и основное назначение гражданских прав заключается в том, что они обеспечивают индивидуальность развития каждого человека. Эти права в литературе иногда характеризуются как личные права и свободы граждан.*

Следует отметить, что основная особенность этих прав заключается в том, что они неотрывны от человека, предоставляются ему с его рождением и не зависят от того, гражданином какого государства он является.

В то же время, в правовой литературе, хотя и дается определение прав и свобод человека, отмечается его условность. Так, свобода слова относится как к личным, так и к политическим правам.

Эта категория прав характеризуется тем, что государство в определенной сфере отношений признает предоставляемые человеку права и свободы, и они не являются объектом посягательств государства. С другой стороны, существенной особенностью этих прав является то, что, будучи важным атрибутом каждого человека, они обеспечивают ему возможность самостоятельно определять и реализовывать свою судьбу.

В преамбуле Международного пакта 1966 г. «О гражданских и политических правах», особо отмечается, что эти права вытекают из присущего каждой личности достоинства.

В правовой литературе, со ссылкой на статью 2 Международного пакта 1966 года «О гражданских и политических правах» осуществление этих прав оценивается как обязательное к немедленному исполнению.

Так, в первой части статьи 2 этого Пакта отмечается, что государства без всяких ограничений берут на себя обязательства по предоставлению заявленных в этом Пакте прав гражданам, находящимся на территории и в юрисдикции этого государства, независимо от их места рождения, гражданского состояния, расовой, половой, национальной, социальной принадлежности, цвета кожи, языка, религиозных, политических и др. убеждений.

В то же время со ссылкой на тот же раздел Пакта, государство для претворения в жизнь этих прав берет на себя обязательства принятия необходимых законодательных и др. мер.

Анализ показывает, что и в Международном Пакте «О гражданских и политических правах» и в Пакте «Об экономических, социальных, культурных правах» говорится о том, что каждый человек имеет определенные права.

Но если в первом Пакте в обязанности государства вменяется неукоснительное пополнение прав граждан, то права граждан, указанные во втором пакте, государство может исполнять в пределах максимальных возможностей, частично или полностью.

Гражданские права человека являются группой прав, включающих в себя индивидуальные права личности.

В отличие от политических прав гражданина, прав собственности, права на участие в трудовой, социальной и культурной жизни, в гражданских правах отражаются его личностные интересы. Эти права индивидуализируют личность, лучше проявляют его нравственные интересы, личностные умения. Они представляют человеку право свободного выбора, правила поведения из множества вариантов сферы свободы.

Содержание личных прав состоит в том, что эти права оберегают такие ценности как, личная неприкосновенность, жизнь, честь и достоинство человека.

Указанные выше права обеспечивают автономность каждого индивида в гражданском обществе и ограждают его от незаконного вмешательства. Эти права имеют неимущественный характер, они никак не связаны с потреблением материальных ценностей. В этих правах отражаются также основы законов и порядка.

В отличие от других прав человека (например, политических) гражданские права не являются коллективными, они носят индивидуальный характер.

Следует отметить, что реализация гражданских прав (неприкосновенность личности, свобода совести и т.д.) в отличие от других прав (например, политических) носит более общий характер. Поэтому, что каждый человек пользуется личной неприкосновенностью, принадлежит к какому-то вероисповеданию. В конечном итоге претворяется в жизнь право неприкосновенности личности, свободы совести.

Несмотря на то, что на каждого гражданина распространяются такие политические права, как свобода печати, они носят массовый характер (не каждый человек может высказать в печати свое отношение к какому-либо вопросу).

Как известно, Всемирная Декларация по правам человека 1948 г. начинается с перечисления гражданских прав. Выведение среди всех прав человека гражданских и имущественных прав на первое место связано с тем, что по сравнению с другими правами они исторически возникли в более раннее время. Ведь если нет права на жизнь, права личной неприкосновенности, права чести и достоинства теряется значение других прав и свобод. Конечно,

сказанное выше ни в коем случае не уменьшает их роль. Потому, что основным условием претворения их в жизнь является единство и взаимосвязь элементов системы прав человека (См.: Права человека /Под ред.Е.А.Лукашевой. – М., 1999, с. 142).

Система гражданских прав должна более широко исследоваться. Поговорим об истории. Видный ученый дореволюционной России В.А.Кистяковский, описывая права с точки зрения отношения личности к государству, подразделяет права на отдельные группы. Сюда относятся: неприкосновенность личности, свобода места проживания, свобода совести, свобода слова, свобода объединения и др. (См.: Кистяковский В.А. Государственное право (общее и русское). – М., 1908-1909, с. 311).

В сфере личностных свобод вопросы правовой системы затронуты как в национальной, так и в зарубежной литературе. Государственный деятель Франции А.Эсмен (понятие) свободы интереса разделил на две группы: 1) материальное право; 2) моральное право. Первой группе он придал более узкий смысл – смысл, относящийся к неприкосновенности личности. Сюда он так же включает неприкосновенность жилища, имущественное право. Во вторую группу он определил свободу совести. Во Франции правовая система свободы индивида, права, относящиеся к сфере индивидуальных свобод, определяются как свобода физического лица. Ж.Бюрдо делит право на 3 вида: право свободы жилища и свободы действий, неприкосновенность личности, развод, право одиночества. Последнее включает в себя неприкосновенность жилища и свободу письма.

В современной американской литературе существуют различные перечни. В частности, А.Месон и Б. Бонни первые 8

поправок к Конституции делят на 3 правовые группы: первая группа прав отражена в первой поправке (сюда относится свобода совести), вторая группа нашла отражение во второй и третьей поправках к Конституции (они со слов авторов, в истории конституционного права особой роли не имели). Наконец, третья группа прав была отражена в 4-8 поправках (они были определены для защиты граждан от полицейского произвола и обеспечения отправления правосудия). Обычно в эту группу относят правила процессуального права, также включают права по предотвращению незаконных арестов (См.: Эсмен А. Общие основания конституционного права. – Спб., 1909, с. 396).

В классификации западных ученых, в сферу свободы индивида относятся и право собственности. И это не случайно. Как говорил К.Маркс, он считает себя личностью (индивидом) поскольку принадлежит к буржуа (См.: Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения, т.3, с. 217). В отечественной литературе так же были сделаны попытки классификации этих прав. М.А.Никифорова их делила на 2 группы:

1. Право на жизнь, физическая неприкосновенность.
2. Другие гражданские права, права, определяющие права первой группы.

Воеводин выделяет 3 группы прав:

1. Право на жизнь, неприкосновенность личности, право чести и достоинства.
2. Право обеспечения тайны частной семейной жизни.
3. Свобода мысли, свобода слова, свобода совести.

На современном этапе развития юридической науки эта проблема может разрешиться с точки зрения системного анализа.

Одной из специфик системы является его относительность. Дело в том, что эта система яв-



ляется элементом другого более высокого уровня системы. Исходящая система, в свою очередь, включает в себя элементы более низкого уровня. В итоге гражданские права должны рассматриваться как элемент системы основных права и обязанностей. К последнему же отношению как к элементу широкой системы субъективных прав человека. В соответствии с этим, права граждан (личные, конституционные) имеют более автономную специфику системы. Эта система сама также состоит из элементов низкого уровня – т.е. из отдельных прав. Право каждого по отдельности взятого гражданина является центром юридического института.

Упомянутая правовая группа отличается такими особенностями, как единство и общность. Распределение отдельных прав состоит из предоставления гражданам всесторонних, индивидуальных во всех аспектах ценностей свободы личности. Сфера личных свобод составляет центральную основу всей системы.

Система гражданских прав так устроена, что они находятся во взаимозависимости друг от друга (к примеру, неприкосновенность жилища является логическим продолжением права на личную неприкосновенность). С точки зрения развития социальные системы делятся на постоянные и непостоянные.

Динамические и статические (неподвижные) системы так же различаются. В отличие от динамической системы взаимосвязь среди элементов статической системы слабо выражена. К примеру, изменения, происходящие в одних правах человека, могут привести к изменениям и в других, но изменения в последних элементах могут и не повлиять на ранее указанную 1-ю группу прав человека.

Безусловно, что группа гражданских (личных конституцион-

ных) прав является единой статической социально-юридической системой. Проявление основных форм индивидуальных свобод нашло свое отражение в этих правах: жизнь, личная безопасность гражданина, личная жизнь, защита чести и достоинства, свобода совести. Эти формы отражения личной свободы являются важными ценностями и нашли свое подтверждение в нормах международного и конституционного права. Некоторые из упомянутых норм подтверждают только одно право (к примеру, в 18-ой статье международного пакта о гражданских и политических правах, в 9-ой статье Европейской Конвенции о защите прав человека), другие же отражают несколько личных прав. Если принять ценности, данные личными свободами, за критерии перечня гражданских прав, можно выделить 6 групп.

1. Право на жизнь, как и жизненная неприкосновенность, обеспечивает претворение в жизнь обязательных ценностей.

2. Право на свободу, запрещение рабства и работорговли, право на перемещение по стране, право на выезд из страны и возвращение. Эта правовая группа обеспечивает ценности личной свободы.

3. Право на личную неприкосновенность (истязания пытки) право на защиту против человеческого обращения и посягательства на свободу, право на защиту против незаконных арестов. Эта правовая группа обеспечивает личную неприкосновенность.

4. Право на защиту личной жизни, свобода слов, свобода совести, неприкосновенность жилья, право на тайну письменности, право на защиту семьи и брака. Эти права обеспечивают ценности личной жизни и невмешательства в личную жизнь.

5. Право признания субъективности прав, равноправие перед судом и законом, равноправие

между женщинами и мужчинами, запрещение на дискриминацию на основе религиозных национальных, социальных и политических взглядов, гражданское право и др.

Эти права реализуют обеспечение признания человека как правового субъекта и обеспечивают его равноправие.

Наконец, имеет место 6-я группа гражданских прав. Их особенности состоят в том, что они выступают в качестве условий и средств эффективной защиты гражданских и других прав.

Сами по себе они являются юридической гарантией, обеспечивающей реальность прав человека. Но мы их относим к гражданским правам, т.к. некоторые из них гарантируют личную безопасность человека. К их числу мы относим: право на справедливое судебное производство, презумпция невинности, права подозреваемого и обвиняемого, признание деяния в момент его совершения преступлением, запрет на осуждение за это деяние.

Заслуживает внимание вопрос юридической природы гражданских прав и конституционных прав личности. Есть такое мнение, что и 1-ое, и 2-ое виды прав являются видами субъективных прав.

Считается, что полномочия субъективного права полномочного лица является мерой и видом возможного поведения. Кроме того, субъективное право является в политическом, нравственном, материальном и др. смыслах ценностью какого-либо объекта.

М.С.Строгович рассматривает субъективное право личности как пользование социальными ценностями, полномочие совершать действия, операции, свободу действия в рамках юридических норм. Этот подход находит поддержку в юридической литературе. Он предоставляет возможность всестороннего исследования граж-



данских прав. Пользование социальными благами определяет важность субъективного права.

Социальные ценности – это блага, обеспечивающие развитие человеческих возможностей, обеспечение человеческих потребностей материально, морально и др. Пользование социальными благами необходимо понимать в широком смысле. Оно заключается не только в обладании этими или иными ценностями, но и в свободе действий в рамках закона. Это уже само собой является ценностью (не материальной) (См.: Строгович М.С. Основные вопросы советской социалистической законности. – М., 1966, с. 168).

Соотношение между гражданскими правами и теми социальными ценностями, которые они обеспечивают, имеет большое значение. Р.О.Халфина отмечает, что конституция обеспечивает неприкосновенность, право чести и достоинства. При этом дается юридическая гарантия обеспечения данных гражданам социальных благ.

Смысл субъективного права – это обладание социальными ценностями. Если возможность пользования этими ценностями ограничивается на правовой основе, тогда и не исключены изменения субъективного права.

## Литература:

Всеобщая декларация прав человека. Резолюция 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН, 1948. - <http://daccessdds.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/045/84/IMG/NR004584.pdf>, 24 января 2009.

Декларация «О международных обязательствах в области прав человека и основных свобод», СНГ, 1993. - <http://www.cis.minsk.by/webnpa/text.aspx?RN=N09300041>, 25 января 2009.

Декларация «О ликвидации всех форм нетерпимости и дискримина-

ции на основе религии или убеждений», ООН, 1981. - <http://www.un.org/russian/document/declarat/relintol.htm>, 25 января 2009.

Декларация «О ликвидации дискриминации в отношении женщин», ООН, 1967, статья 3. - [http://evolutio.info/index.php?option=com\\_content&task=view&id=66&Itemid=38](http://evolutio.info/index.php?option=com_content&task=view&id=66&Itemid=38), 24 января 2009.

Декларация прав человека и гражданина. Французская Республика, 1789. - <http://liberte.newmail.ru/declaration.html>, 24 января 2009

Конвенция «О правах и основных свободах человека», СНГ, 1995. - [http://www.concourt.am/hr/rus/un/6\\_2.htm](http://www.concourt.am/hr/rus/un/6_2.htm), 25 января 2009.

Конституция Азербайджанской Республики. – Баку: Ганун, 2006; [http://www.azerbaijan.az/\\_GeneralInfo/\\_Constitution/constitution\\_01\\_r.html](http://www.azerbaijan.az/_GeneralInfo/_Constitution/constitution_01_r.html), 16 марта 2009.

Конституция Республики Молдова. – Monitorul Oficial (Кишинев), № 1, ст.1

Международный Пакт «Об экономических, социальных и культурных правах» (МПЭСКП). Резолюция 2200 (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН, 1966. - <http://daccessdds.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NL6/600/01/IMG/NL660001.pdf>, 24 января 2009.

Международный Пакт «О гражданских и политических правах» (МПГПП). Резолюция 2200 (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН, 1966. - <http://daccessdds.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NL6/600/01/IMG/NL660001.pdf>, 24 января 2009.

Алебастрова, И.А. Конституционное право зарубежных стран. – М.: Юрайт, 2001. – 638 с.

Ализаде, И.Ф. Пределы ограничения прав и свобод человека (на основе практики Азербайджанской Республики). Автореф. канд. дисс. – Баку: Национальная Академия Авиации, 2010. – 24 с.

Глухарева, Л. И. Методологические аспекты развития теории прав человека // Государство и право (Москва), 2006, № 3.

Карташкин, В.А. Права человека: международная защита в условиях глобализации. – Москва: Норма, 2009. – 288 с.

Килкэли, Урсула; Чефранова, Елена Александровна. Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод. Статья 8. Право на уважение частной и семейной жизни, жилища и корреспонденции. – М.:

Совет Европы, Российская академия правосудия, 2001. – 159 с.

Кистяковский Б.А. Государственное право (общее и русское). – Москва, 1908-1909

Колотов, Н. В. Право и права человека в условиях глобализации (Научная конференция) // Государство и право (Москва), 2006, № 3.

Конституция Европейского Союза: Договор, устанавливающий Конституцию для Европы (с комментарием). – М.: ИНФРА-М, 2005. – 622 с.

Крусс, В. И. Дискриминация и дифференцированный подход к обладателям конституционных прав и свобод // Государство и право (Москва), 2005, № 12.

Макили-Алиев, Кямал. О некоторых проблемах свободы мысли, совести и религии в современном обществе. – Право и политология (Тбилиси), 2007, № 1, с.29-32.

Макили-Алиев, Кямал. Системы имплементации и применения международного права прав человека: органы и механизмы. – Баку: Elm və Təhsil, 2009. – 192 с.

Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения, т.3. – Москва, 1970.

Мюллерсон, Р.А. Права человека: идеи, нормы, реальность. – Москва: Юридическая литература, 1991. – 160 с.

Общая теория прав человека (Отв. ред. Е.А.Лукашева). - М.: Норма, 1996. – 520 с.

Права человека. Отв. ред. Е.А.Лукашева. - Москва: НОРМА-ИНФРА-М, 1999. – 573 с.

Права человека в международном и внутригосударственном праве (Отв. ред. проф. Р.М.Валеев). – Казань: Казанский государственный университет, 2004. – 300 с.

Права человека: сборник международных документов. – Варшава: Хельсинский фонд по правам человека, 2001. – 458 с.

Саидов, А.Х. Общепризнанные права человека: Учебное пособие. – Москва: М-Пресс, 2004.

Строгович М.С. Основные вопросы советской социалистической законности. – М., 1966

Уваров, А. А. Конституционные гарантии прав и свобод человека и гражданина // Государство и право (Москва), 2005, № 7, с. 82-84.

Эсмен А. Общие основания конституционного права. – С.-Петербург, 1909,